Fællesforeningen af psykoanalytiske og analytiske terapier i Danmark

Psykodynamisk Filmklub                 

Unge og Voksen Psykologisk Center, Vesterbrogade 56, 1, 1620 København V

Forårsprogram 2019
Mandag d. 4. februar:  

Tjenestepigen, (spillefilm, 2016) af Park Chan-Wook
Tirsdag d. 5. marts: 
Citronlunden (spillefilm, 2008) af Eran Riklis
Mandag d. 1. april: 
Viljen til livet (dokumentar, 2003) af Anne Gyrithe Bonne
Tirsdag d. 7. maj: 
Dobbelt begær (spillefilm, 2017) af Francois Ozon 
Mandag d. 3. juni: 
Ida (spillefilm, 2013) af Pawel Pawlikowski 
Alle forestillinger begynder kl. 19 og indledes med et oplæg til filmen. Læs kort præsentation af filmene på næste side.

Efter hver forestilling er det 30 minutters samtale om filmen.
Alle er velkomne. Man behøver ikke melde til eller fra – man kommer bare.
Det koster 40 kr. pr. film eller man kan købe klippekort til 5 film til 150 kr. De klip man ikke bruger, overføres til næste sæson. 

Der vil være mulighed for at drikke kaffe og the til arrangementet (med i billetprisen), ligesom der vil være mulighed for at købe et glas vin til 15 kr.   

Med venlig hilsen,

Marianne Malm, Susanne Bindslev, Bent Jørgensen og Mette Seier Helms
Tjenestepigen, (spillefilm, 2016) af Park Chan-Wook – Intro v/ Poula Jacobsen
Smukke kjoler, gotiske palæer, erotisk litteratur, charmerende svindlere, hed sex og bjergtagende billeder. Det er blot nogle af de kulørte, forførende elementer i den sydkoreanske filminstruktør, Park Chan-Wooks film, kærlighedsdramaet The Handmaiden, der foregår i det japansk-besatte Korea i 1930’erne, og som opruller en dramatisk kærlighedshistorie mellem en ung, hovedrig japansk kvinde i Korea, Hideko, og hendes koreanske tjenestepige, Sookee. Det er meningen, at Hideko skal giftes med sin dominerende onkel, Kouzuki, en koreansk bogsamler, der kun er ude efter hendes penge. Sookee, der er ’uddannet’ lommetyv, er dog blevet plantet hos Hideko af en koreansk svindler, der selv lader, som om han er en japansk greve og bogforfalsker, og som også vil have fat i Hidekos penge ved at gifte sig med hende. Sookee falder med et brag for Hideko – og omvendt – og den nøje tilrettelagte plan synes at være i fare for ikke at lykkes. Men The Handmaiden er fuld af hemmeligheder og overraskelser, og uglerne er virkelig ikke, hvad de ser ud til at være i den elegant fortalte, på alle måder veldrejede film.
Citronlunden (spillefilm, 2008) af Eran Riklis – Intro v/ Inger Jacobsen
Handlingen i Citronlunden udspiller sig på grænsen mellem Vestbredden og Israel. En enlig palæstinensisk kvinde plejer sin citronlund, da selveste den israelske forsvarsminister flytter ind på nabogrunden. Pludselig udgør den lavmælte kvinde en sikkerhedsrisiko, men kan man behandle kvinden derefter? Den israelske instruktør Eran Riklis lader konflikten mellem israelere og palæstinensere få menneskelige ansigter i denne spændingsfyldte hverdagshistorie, der udspiller sig mellem to naboer et sted på grænsen mellem Israel og Vestbredden. Det palæstinensiske samfund skildres ikke som en fælles front, der træder op imod det, de må opleve som israelsk overgreb. På den israelske side viser filmen også store spændinger. Intet skildres sort-hvidt. Filmen vil ikke tage parti.  Og den har ingen lette løsninger.
Viljen til livet (The Will to Live, dokumentar, 2003) af Anne Gyrithe Bonne – Intro v/ Karin Borg
Inspired with tragic events that followed after September 11, this documentary illustrates the will to live with life stories of great loss of three great people who did not resort to vengeance, hate and self-pity, but are instead using their own example to show us numerous aspects of love, hate and compassion and the ways in which they influence the world around us. In short, Archbishop Desmond Tutu, human-rights champion Juan Almendares and awarded Cambodian author Chanrithy Him will tell us about what makes humans human.

Dobbelt begær (spillefilm, 2017) af Francois Ozon – Intro v/ Marianne Malm
I den psykologiske thriller 'Dobbelt begær' forelsker den smukke Chloë sig i sin psykiater, Paul, og snart er de forlovet med en lys fremtid foran sig. Planerne ændres dog brat, da Chloë opdager, at Paul bærer på en mørk hemmelighed. Kender hun overhovedet sin mand? Chloë begynder at grave i sagen, og det bliver starten på et rejse fyldt med farligt begær og grænsesøgende sex. 'Dobbelt begær' er instrueret af den franske mesterinstruktør Francois Ozon (Frantz), der især er kendt for sine sensuelle dramaer om identitet, passion og sindets kringlede afkroge. 

Ida (spillefilm, 2013) af Pawel Pawlikowski – Intro v/ Susanne Bindslev og Bent Jørgensen
Det polske drama 'Ida' handler om en 17-årig pige, der i 1960ernes Polen er på vej til at blive nonne. Ida er mere eller mindre vokset op på klostret og har ingen kontakt til sin familie. Alligevel føler den unge novice et stærkt behov for at opsøge sin eneste slægtning, morens søster Wanda, før hun tager sit klosterløfte. Mosteren besidder en magtfuld stilling som højesteretsdommer, men lever derudover et lettere alkoholiseret og løssluppent liv langt fra Idas puritanske hverdag. Hun har gang på gang afvist sin nieces ønske om at komme på besøg, og da Ida pludseligt står uden for døren med et kors om halsen, og en beskeden bagage under armen, lukker Wanda hende modvilligt ind. Snart opdager Ida sandheden om sin familie, der forsvandt under besættelsestiden, og i fællesskab med sin moster rejser den unge pige nu tilbage til sin fødeby for at afdække deres tragiske familiehistorie og muligvis lære sig selv bedre at kende.
