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Læsekredsen fortsætter i efteråret 2016 og er stadig åben for interesserede.

Dansk Selskab for Psykoanalytisk Psykoterapi med Børn og Unge, DSPBU
har en læsekreds i Københavnsområdet – for psykologer og børnepsykiatere med interesse for psykoanalytisk/psykodynamisk terapi med børn, unge og deres familier. Vi byder flere interesserede velkommen.

Formålet med læsekredsen er at give mulighed for at få læst og diskuteret psykoanalytisk faglitteratur med kolleger. Planen er at mødes ca. hver anden måned. Næste gang er:
Onsdag d. 16. november 2016, kl. 19 – 21
[bookmark: _GoBack]Litteratur:  Botella og Botella: Fra bogen ‘The Work of Psychic Figurability’: Introduction by Michael Parsons og kapitel 3: Non-representation. (Routledge, 2005.)

Mødested: Psykologcentret v. Israels Plads, Rømersgade 11, 1.sal,1362 Kbh. K.
Alle er velkomne til at deltage. Ønsker man at fortsætte i gruppen, kræver det medlemskab af DSPBU. Tilmelding kan ske til DSPBU på mail dspbudanmark@gmail.com (spørgsmål vedr. indmeldelse i DSPBU kan ligeledes sendes hertil).
Der vil blive opkrævet 20 kr. pr. gang til lokaleleje, kaffe/the, frugt og kage.
Så snart vi har modtaget din tilmelding aftaler vi med dig, hvordan vi kan være dig behjælpelig med at finde den planlagte litteratur. 
Læsekredsens litteraturliste findes på DSPBUs hjemmeside (www.dspbu.dk) og er tilgængelig information såfremt man er medlem og har et login.
Vel mødt, Charlotte Andersen og Lise Winther på vegne af DSPBU’s bestyrelse.
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